

**Отзыв
на автореферат диссертации**

Диденко Дмитрия Валерьевича на тему

«Человеческий капитал как фактор развития российской интеллектуалоемкой экономики в компаративном контексте (историко-экономический анализ)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (область исследования: экономическая история)

С позиций экономической науки проблема «человеческого капитала» как фактора экономического роста выдвигает производителя и потребителя в центр социально-экономической системы. Человеческие возможности, творческие силы человека, его знания и навыки в последние годы являются определяющими в достижении поставленных целей.

Научное направление в мировой экономической мысли, развивающее систему взглядов, выраженных в концепции «человеческий капитал», находится на уровне, который вследствие имеющихся проблем требует дальнейшего развития. В этой связи нельзя не отметить актуальность темы докторской диссертации Д.В. Диденко.

Приемы и методы компаративного подхода уже давно и часто применяются в исследовательской практике, однако большинство проблем человеческого капитала как фактора развития российской интеллектуалоемкой экономики в компаративном контексте еще недостаточно решены и требуют активного научного внимания. Заслуживает одобрения стремление диссертанта искать новые пути совершенствования классических моделей исследования человеческого капитала.

Объектом исследования автора являются основные тенденции и закономерности развития интеллектуалоемкой экономики как сферы хозяйственной деятельности, как в общемировых, так и в специфически страновых проявлениях.

Предметом исследования является роль процессов накопления и использования человеческого капитала в социально-экономическом развитии на территории бывшего СССР и России в межстрановом сопоставлении, с фокусировкой на взаимодействии институтов системы образования и сферы трудовых отношений.

Цель проведенного автором диссертационного исследования заключается в формировании целостного научного понимания интеллектуалоемкой экономики как исторического феномена посредством идентификации базовых характеристик и наиболее важных закономерностей процессов накопления и использования человеческого капитала в российском социально-экономическом развитии в межстрановом компаративном контексте.

В этом смысле проведенное исследование, исходя из содержания автореферата, имеет явно выраженный междисциплинарный характер, существенно не выходя при этом, за рамки заявленной специальности.

Опираясь на фундаментальную теоретическую базу, труды авторитетных зарубежных и российских ученых, Д.В. Диденко успешно выявляет проблемы и ищет новые пути повышения эффективности человеческого капитала, в целом отвечающие сложным условиям, сложившимся на данный момент в России.

В результате проведенных исследований автором:

- сформировано целостное понимание роли человеческого капитала в российском экономическом развитии в общемировом контексте, восполнен дефицит исторической информации, касающейся его количественных и качественных характеристик;

- определены перспективные тенденции развития институтов российской интеллектуалоемкой экономики на основе комплексного обобщения мирового и национального исторического опыта в категориях современной экономической теории.

Тезисно представленная в автореферате концепция человеческого развития вполне адекватно использована автором для анализа соответствующих общемировых и внутристрановых процессов в контексте глобальных тенденций. Данный анализ не выглядит изолированным, так как на базе социально-экономических неравенств и компонентов человеческого развития сформулированы авторские оценки перспектив дальнейшей динамики неравенства в России.

Автором дана новая интерпретация модернизационной парадигмы на основе обобщения и развития существующих теоретико-методологических подходов к изучению интеллектуалоемкой экономики. Сформулирована модифицированная модель «кривой Кузнеця» как долгосрочной циклической тенденции частной эффективности человеческого капитала на рынках квалифицированного труда.

Выше отмеченные результаты и ряд других положений характеризуют научную новизну и теоретическую значимость диссертационной работы Д.В. Диденко. Безусловно, ее результаты могут найти применение в учебном процессе, в частности, в курсах по экономической истории России и зарубежных стран, по экономике развития, институциональной экономике, экономике образования, экономике труда, и истории экономических учений.

Работа актуальна и полезна, на наш взгляд, в плане текущей экономической политики. Автор обосновано указывает на недостаточность лишь признания значимости проблематики человеческого капитала и развития интеллектуалоемких отраслей, в том числе на уровне политического руководства России, а также на неудовлетворительную реализацию декларируемых приоритетов и установок, которые действительно требуют «определенной корректировки».

Предложенные новые научные положения и решения подтверждаются большим количеством научных работ автора (69 работ, в том числе 15 в качестве соавтора), общим объемом 109,5 п.л. (личный вклад автора – 81,6 п.л.). Основные положения и выводы диссертации прошли апробацию в виде докладов и выступлений автора на различных научных форумах.

Автор справедливо указывает на отсутствие комплексного и системного исследования развития отечественной интеллектуалоемкой экономики в долгосрочной исторической ретроспективе.

В то же время, было бы полезным раскрыть и причину данного явления: или это фрагментарность и определенная ограниченность предыдущих исследований, либо

отсутствие объекта изучения, то есть собственно интеллектуалоемкой экономики в России (может быть за исключением ряда секторов: например, ВПК, атомная энергетика и др.), а наличие вместо неё конструируемого (в том числе и усилиями научного сообщества) виртуального симулякра такой экономики. Основная проблема проведенного исследования представляется в его междисциплинарном характере, требующем рассмотрения в более широком контексте.

Впечатление о рассмотренном автореферате было бы более значительном при размещении в нем таблиц и рисунков, иллюстрирующих результаты и способы их получения, которых (таблиц, диаграмм, схем) в основном тексте диссертации и в приложении большое количество.

Предметом исследования автор обозначает роль процессов накопления и использования человеческого капитала в социально-экономическом развитии *на территории бывшего СССР и России*. В связи с тем, что в работе о России речь идет с середины 1880-х годов, корректнее было бы указать: на территории Российской империи, СССР и Российской Федерации. Под *бывшим СССР* в литературе 1990-х годов, как правило, понималось так называемое постсоветское пространство, то есть государства, образовавшиеся из республик СССР («страны бывшего СССР»). Сегодня употребление данного термина вряд ли уместно, да и в автореферате анализ по данным странам (кроме России) почти не отражен.

Несмотря на определенную дискуссионность ряда положений, неизбежно характерных для такого рода темы, работа заслуживает высокой оценки.

В целом автореферат, на наш взгляд, показывает успешность реализации актуального историко-экономического исследования, которое отвечает нормативным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры государственного и
муниципального управления
РЭУ им. Г.В. Плеханова,
доктор экономических наук, профессор,
заслуженный экономист РФ

Контактная информация:
Телефон: 8 (499) 237 83 32
Адрес: ул. Стремянный переулок 36, к. 549
E-mail: Volkov.VI@rea.ru

